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Každý se někdy ocitne v obtížné životní situaci – a pak ocení pomoc mediátora, tedy nestran-
ného prostředníka, jenž pomůže oběma stranám dojít k pokojnému řešení sporu a k dohodě, 
aniž by musely řešit konfl ikt soudní cestou. Jde tedy o téma v současnosti velmi aktuální. 
Publikace, která je kolektivním dílem odborníků na mediaci, se zaměřuje na mediační praxi 
a způsoby poskytování mediačních služeb u nás i v zahraničí. Čtenář získá poznatky o po-
skytování mediace v konfl iktech rodinných, etnických a komunitních, ale i v trestní oblasti, 
v pracovněprávních sporech, v obchodních a dalších občanskoprávních záležitostech. Seznámí 
se s výsledky výzkumů, se zajímavými projekty, které byly dosud v mediační praxi realizovány, 
a s dalšími perspektivami rozvoje tohoto oboru. Samostatná pozornost je v textu věnována 
přípravě a rozvoji mediátorů.

Kniha je určena v první řadě mediátorům, psychologům, právníkům (zejména advokátům 
a soudcům), sociálním pracovníkům, poradcům, ale také vyučujícím a studentům společensko-
vědních oborů. Ocení ji rovněž pracovníci státní správy a samosprávy, personalisté i všichni, 
kdo  se ve své profesi setkávají s konfl ikty a jejich řešením.

„S ohledem na dlouhodobý zájem o problematiku rodinného práva vítám část knihy zaměřenou 
na rodinnou mediaci, a to z pohledu všech vědních disciplín, které se v ní uplatňují. Jsou zde 
zdůrazněny – poprvé takto uceleně – psychologické aspekty rodinné mediace. Právní aspek-
ty uplatňování mediace jsou v knize publikovány v ČR zatím asi nejkomplexněji, a to nejen 
s ohledem na nově přijatý zákon o mediaci, ale i v mezinárodním srovnání.

Kromě teoretických poznatků a výsledků výzkumů je cenná také závěrečná část knihy, 
zpracovaná formou příloh. Ta je pojatá jako sdílení praktických zkušeností z uplatňování me-
diace v jednotlivých organizacích, v poradenství, terapii, v právu spolupráce, ve vzdělávání, 
při práci s mladistvými pachateli, pozůstalými po obětech dopravních nehod či s abstinujícími 
klienty se závislostmi.

prof. JUDr. Milana Hrušáková, CSc.

Publikácia je mimoriadne užitočným počinom, dobrým základom pre rámcovanie témy aj 
provokovanie ďalších odborných diskusií o šírení mediácie v ČR. Čítavo napísaná, reprezen-
tuje pestrofarebný mnohohlas zainteresovaných odborníkov, ktorí veria v silu prirodzených 
nezmechanizovaných spôsobov prístupu ku konfl iktom.
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PřeDmLuvA

Tato kniha vznikla z poznatků a zkušeností v praxi a také především pro praxi 
je určena. Je kolektivním dílem autorů, jejichž teoretické zázemí je odrazem interdisci-
plinární povahy mediace.

Cílem monografie je reflexe vývoje a současného stavu využití mediace v České re-
publice v kontextu vývoje v Evropě a vybraných evropských státech.

Důraz na potřeby praxe však neznamená, že bychom se mohli, nebo dokonce měli 
obejít bez přihlédnutí k teoretickým základům. Ve skutečnosti je teorie nezbytným poj-
movým nástrojem, který pomáhá pochopit vztah mezi příčinami a následky konfliktu 
a komunikace v něm. K teorii mediace toho stále nevíme dost. Neposkytuje nám plné 
a uspokojivé vysvětlení všech proměn lidské existence v koexistenci s působením me-
diátora. Je však jisté, že při četných potížích, jež musíme v praxi řešit, se bez teoretických 
východisek neobejdeme. Teorie nám vytváří základ pro profesionální výkon praxe.

Proto jsme se v publikaci Mediace. Způsob řešení mezilidských konfliktů (Grada Pub-
lishing, 2003) zabývali především základními charakteristikami mediace, teoretickými 
východisky, principy, vztahy a procesem mediace. Možnosti jejího využívání a dalšího 
rozšiřování byly spíše jen naznačeny. Autorka pojímá mediaci jako metodu, která není 
zaměřena pouze na problémy klientů, ale také jako metodu, jež se soustředí na samotné 
klienty. Prostřednictvím mediace a za pomoci mediátora jsou aktivovány jejich nevyužité 
zdroje řešit konfliktní situaci. Mediace tak napomáhá podněcovat a rozvíjet potenciál 
člověka řešit vlastní obtíže. V souvislosti s tím se v knize hovoří o specifikách tzv. české 
mediační školy. V té době se jevilo, že se konstituuje. Nyní, s odtupem deseti let, do-
cházíme k názoru, že šlo spíše o specifika zavádění mediace v prostředí České republiky 
a rozvoj metody obecně než o utváření specificky českého mediačního pojetí.

Mediační praxe v České republice pokračovala mílovými kroky a bylo potřeba hledat 
odpovědi na další otázky, které přinesla. V knize Mediace v teorii a praxi (Grada Pub-
lishing, 2011) se proto věnujeme teoretickým zdrojům mediace, ale mnohem výrazněji 
také zkušenostem a možnostem její aplikace v praxi. Samostatně pak zpracováváme tři 
z nich – mediaci rodinnou, mezi vrstevníky (tzv. peer mediaci) a obchodní mediaci. 
Z hlediska možností rozvoje mediace jsme je v té době považovali za klíčové. S odstupem 
času můžeme říci, že peer mediace ani obchodní mediace zatím nenaplnily naše očekávání. 
Rozvoj mediace v rodinných konfliktech je naopak, i díky vstupu sociálních služeb do 
mediačního pole, velmi dynamický.

O mediaci roste zájem mezi odborníky, zejména právníky, sociálními pracovníky 
a psychology. Mediace se více diferencuje ve svém pojetí i přístupech. Vzdělávací in-
stituce, které dosud školily „v mediaci“, nyní již zpřesňují mediační styl a vzdělávají ve 
facilitativní mediaci a evaluativní mediaci. Nebude zřejmě trvat dlouho a objeví se výcviky 
v transformativní mediaci, terapeutické mediaci či narativní mediaci.

Významným milníkem bylo přijetí zákona č. 202/2012 Sb., o mediaci a o změně 
některých zákonů, který zásadním způsobem ovlivnil i vznik této knihy. Potřeba vnést 
institut mediace v netrestní oblasti do českého právního řádu vyvstala v souvislosti s při-
jetím směrnice Evropského parlamentu a Rady 2008/52/ES ze dne 21. května 2008, 
o některých aspektech mediace v občanských a obchodních věcech, kterou mají členské 
státy Evropské unie transponovat do svých právních řádů. Ministerstvo spravedlnosti, 
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do jehož gesce transpozice směrnice spadala, se rozhodlo pro vypracování návrhu zákona 
o mediaci, který by upravoval institut mediace šířeji. Do jeho tvorby i následných le-
gislativních procesů byla zapojena široká mediátorská obec, množství institucí i dalších 
odborníků. Dochází k diferenciaci názorů na pojetí mediace, kontext jejího poskytování 
i požadavků na kvalifikaci mediátorů. To, kromě nových pohledů, přineslo i jisté napětí 
v profesi. V souvislosti s přijímáním zákona o mediaci byla mediátorská obec rozdělena 
na „neprávníky“ a „právníky“, na skupiny organizací a institucí, které mediaci poskytují 
nebo v ní vzdělávají. Každý prosazoval své pojetí a zákon měl být jeho odrazem. Napětí 
ve společenství bylo v té době velké.

Stále zřetelněji se ukazovalo, že je potřebné, aby se komunita mediátorů sešla a měla 
příležitost k výměně názorů, podnětů a zkušeností. Aby reflektovala potřeby teorie i praxe 
a aby se pokusila sjednotit k podpoře a prosazení zákona. Proto uspořádala Univerzita 
Palackého v Olomouci mezinárodní vědeckou konferenci „MEDIACE 2011. Kultivovaný 
způsob řešení sporů“. Akademická půda zaručovala nestrannost, vědeckost, objektivitu 
a možnost svobodného vyjádření. Závěry konference byly mimo jiné postoupeny Parla-
mentu ČR k jeho dalšímu rozhodování.

K napsání této třetí monografie jsme proto na podzim roku 2011 přizvali tým spo-
luautorů, psychologů, právníků, sociologů, sociálních pracovníků, pedagogů, teoretiků 
i praktiků. Byl to logický krok, pokud měla kniha naplnit cíl, který si stanovila. Vážím si 
jejich zájmu zpracovat své názory a zkušenosti do podoby jednotlivých kapitol a pokrýt 
tak široké spektrum aplikačních oblastí a způsobů využití mediace. Zachovat jednotnou 
tematickou linii nebylo obtížné. Při mediaci se uplatňují mnohé vědní obory, z jejichž 
pohledu bylo možné téma zpracovat. Autorům jsme tak mohli poskytnout dostatečně 
svobodný prostor pro jejich vyjádření. Snažili jsme se, aby kniha pokud možno co nejvíce 
odpovídala současnému stavu vědění a rozvoje mediace. Byla několikrát doplňována a pře-
pracována. Její tvorba odrážela obtížnost období, kterým česká mediace a čeští mediátoři 
procházeli. Je jeho jedinečným historickým dokladem.

Dne 2. května 2012 byl zákon o mediaci Parlamentem ČR přijat, 1. září 2012 nabyl 
své účinnosti. V té době jsme knihu po podnětném recenzním řízení dokončovali a znovu 
upravovali ve smyslu ustanovení ne pouze návrhu zákona o mediaci, ale již samotného 
zákona o mediaci. Kniha tak byla aktualizována zcela netypicky, již během svého vzni-
ku. Volili jsme tuto cestu i za cenu jistého zdržení. Rukopis byl nakladatelství odevzdán 
v únoru 2013. Tato skutečnost se odráží v kapitolách, jež se zaměřují na charakteristiku 
vývoje uplatňování mediace v České republice. Autoři těchto kapitol hodnotí minulost, 
vyjadřují doporučení do budoucnosti, ale nemají ještě možnost kriticky zhodnotit zku-
šenosti s aplikací zákona do praxe.

Tématem monografie je mediace a možnosti jejího využití. Každý autor vychází ze 
základních principů mediace, ale má své pojetí, dané jeho teoretickým zázemím a zku-
šenostmi. Tak se mezi některými autory objevují názorové odlišnosti, které však nejsou 
zásadní povahy a koncepci knihy nenarušují.

Monografie je rozdělena do šesti oblastí. První je tvořena kapitolami, které se zabý-
vají kompetencemi a přípravou mediátorů. Následující čtyři části knihy definují oblasti, 
v nichž se mediace s úspěchem využívá. Kapitoly, které se vztahují k tématu rodinné 
mediace, tvoří druhou část knihy. Mediace v obchodních a  jiných občanskoprávních 
věcech tvoří její třetí část. Zejména zde jsou charakterizovány oblasti, kde je možné u nás 
nově mediaci využívat – například v insolvenčním řízení, ve sporech o náhradě újmy na 
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zdraví vzniklé ve zdravotnictví či ve věcech autorskoprávních. Čtvrtou část tvoří kapitoly 
k mediaci v trestní oblasti a pátou k mediaci ve školské a výchovné práci. Na použité zdroje 
odkazujeme přímo v textu. U kapitol právní povahy je uplatňováno, tak jak je u těchto 
textů obvyklé, více poznámek pod čarou s odkazem na příslušné právní dokumenty.

Zaměření na praxi nás vedlo k rozšíření pojednání o zkušenosti z praxe, a to formou 
příloh v poslední šesté části knihy. Jejich autory jsou zkušení praktici. Mají sloužit pře-
devším jako inspirace.

Předpokládáme, že text bude využíván profesionály v oblasti mediace. Doufáme však, 
že nebude bez užitku i studentům a dalším odborníkům, kteří svou dráhu mediátora 
teprve zvažují či se s řešením mezilidských konfliktů ve své praxi setkávají.

Za důvěru, že takovou publikaci mediace u nás využije, patří náš dík Mgr. Gabriele 
Plickové z nakladatelství Grada Publishing.

Květen 2013 Lenka Holá
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